明山区城乡监管综合执法大队关于行政执法三项制度推进工作总结报告
为全面推行依法行政，规范行政执法行为，根据明山区人民政府办公室《关于印发<本溪市全面推进行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度重点任务分工方案>的通知》要求，现将明山区城乡监管综合执法大队“三项制度”工作推进情况报告如下：
一、工作推进情况

（一）严格实施执法公示制。我大队制定并下发了《行政执法公示制度》。一是在我大队通过官网及时公示公开了行政许可、行政处罚、权责清单、执法人员执法资格以及“双随机 一公开”事项清单、依据、程序等，规范事前公示。二是公开行政执法人员资格，在各执法单位办公场所设立执法监督岗，在行政服务中心窗口公示行政许可事项、流程、资料和工作人员岗位工作信息。严格实施执法人员持证上岗、亮证执法工作要求，规范执法事中公示。三是推动事后公示。我大队通过官网定期公示行政许可事项和行政处罚情况，接受群众监督。

（二）积极推进执法全过程记录制。我局制定并下发了《行政执法全过程记录制度》。明确了执法人员要求通过文字、音像记录等方式对执法程序、调查取证、审查决定、送达执行、归档管理等行政执法整个过程进行全程记录；二是加强执法装备建设，推进全过程记录执法工作。我大队购置了大量新型行政执法记录仪、录像机，分别配给各执法中队、科室，加强执法过程记录工作。按照执法程序进一步统一了执法文书，明确了执法文书制作规范和要求，明确了执法过程中现场拍照记录入卷规范、执法记录仪及其他录音录像设备录制的音像资料保管方式、记录入卷办法和要求。确保每件行政执法案件有记录、有案卷，保障执法全过程文字记录完整，执法文书规范，案卷完整齐全。

（三）开展重大行政执法决定法制审核制。我大队制定并下发了《重大执法决定法制审核制度》。我大队成立了行政执法政策法规室，并定期邀请法律顾问参加，集体审议重大行政执法案件。同时，我大队制定了重大行政执法案件集体审理制度，明确了重大执法案件范围，审理程序、法制审核要求，规定了经法制审核存在超越职权、事实不清、证据不足、适用法律不正确、程序不合法、处罚不适当的案件一律不得提交案审理。实施案审制度以来，我大队强化了法制审核制度的落实，规范了执法行为，提高了执法质量，保障了行政执法决定的合法性、合理性，有力地促进了严格规范公正执法。

二、存在的问题

我大队在落实“三项制度”方面虽然开展了探索实践，但仍存在诸多问题，主要为：

（一）“三项制度”的建立还不够完善。

（二）在实施“三项制度”上还不够深入、具体、全面：

1.行政执法决定公示的范围、内容、方式、时限有待完善;

2.执法全过程记录方面文字记录和音像记录资料的记录，保管、制作入卷方面还不够规范，特别是音像记录资料入卷的很少;

3.重大行政执法决定法制审核方面，开展法制审核人员业务能力、法律专业知识不强，缺乏专业培训，照书本靠经验审核的多，需要提高法律素养和业务能力；涉及法制审核的范围、内容和程序有待进一步细化、明确。

三、下一步计划

（一）加强组织领导。我局将按照《本溪市全面推进行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度重点任务分工方案>的通知》要求，结合明山区开展执法全过程记录制度工作方案，认真扎实地开展“三项制度”工作。

（二）进一步建立完善“三项制度”。学习其他单位经验，进一步明确行政执法公示、执法全过程记录和重大行政执法决定法制审核的内容、范围、程序、方式，规范执法制度建设。

（三）强化“三项制度”的落实。进一步总结经验，改正不足，严格落实“三项制度”，加强监督检查督办，确保制度得到有效实施，以制度管人、管事，促进执法行为规范。
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